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ΘΕΜΑ:  Απάντηση σε ερώτηση Βουλευτή 
 

Απαντώντας στην με αρ. 5484/26-4-2018 ερώτηση, που κατατέθηκε στη Βουλή των 
Ελλήνων από  το Βουλευτή κ. Ν. Νικολόπουλο,  σχετικά με τους σωλήνες ύδρευσης στο Δήμο 
Διονύσου, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

Αναφορικά με το θέμα της επικινδυνότητας του αμιάντου ως υλικό ευρέως 
χρησιμοποιούμενο σε δημόσια κτίρια, σωλήνες ύδρευσης κλπ: 

 Έχει διαπιστωθεί από επιδημιολογικές μελέτες διεθνώς ότι οι περιεκτικότητες 
αμιάντου στο πόσιμο νερό ως αποτέλεσμα της χρήσης αμιαντοτσιμεντοσωλήνων δεν 
παρουσιάζουν κίνδυνο για την ανθρώπινη υγεία. Μάλιστα, έρευνες στις ΗΠΑ, τον 
Καναδά και τη Μεγάλη Βρετανία όπου χρησιμοποιούνται αμιαντοτσιμεντοσωλήνες 
για τη διανομή πόσιμου νερού έχουν δείξει ότι το νερό του δικτύου ύδρευσης δεν 
περιέχει μεγαλύτερο αριθμό ινών αμιάντου από το νερό στη φυσική του μορφή, το 
οποίο περιέχει ίνες αμιάντου εξαιτίας της διάβρωσης των φυσικών πετρωμάτων. 

 Ωστόσο, λόγω των κινδύνων που σχετίζονται με τη χρήση αμιάντου, πολλά 
κράτη κάνουν προσπάθειες ώστε να σταματήσει η εξόρυξή του, η δημόσια μεταφορά 
του, η κατασκευή υλικών από αμίαντο κλπ., βάσει όμως των κινδύνων που εγκυμονεί 
για τους εργαζόμενους η τοποθέτηση και αντικατάσταση και όχι κινδύνων για την 
υγεία των καταναλωτών πόσιμου νερού. Στα πλαίσια αυτά, εκδόθηκε η Οδηγία 
1999/77/ΕΚ, που απαγορεύει τη διάθεση στην αγορά και τη χρήση ινών αμιάντου. 
Επίσης απαγορεύει  τη χρήση αμιαντοτσιμεντοσωλήνων, αλλά επιτρέπει τη χρήση 
όσων ήταν εγκατεστημένοι ή σε λειτουργία πριν την 15-8-1999 μέχρι την τελική 
απόρριψή τους ή το τέλος της διάρκειας λειτουργίας τους. 

 Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (ΠΟΥ), «ενώ είναι γνωστό ότι ο 
αμίαντος που εισπνέεται είναι καρκινογόνος ουσία, δεν υπάρχουν ενδείξεις 
δυσμενών επιπτώσεων στην ανθρώπινη υγεία με την κατάποση ινών αμιάντου». Πιο 
συγκεκριμένα, στις Κατευθυντήριες Οδηγίες του ΠΟΥ για την Ποιότητα Πόσιμου 
Νερού, που προσδιορίζουν τις ανώτατες επιτρεπόμενες τιμές των παραμέτρων 
ποιότητας του πόσιμου νερού, αναφέρεται ότι για τον αμίαντο δεν είναι αναγκαίο να 
προταθεί οριακή τιμή επειδή δεν είναι επικίνδυνος για τη δημόσια υγεία στις 
συγκεντρώσεις που συνήθως παρατηρούνται στο πόσιμο νερό.  
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Σας υπενθυμίζουμε ότι σύμφωνα με την  ΚΥΑ Γ1(δ)/οικ. 67322/2017: 

 Υπεύθυνοι για την ύδρευση των Δήμων είναι ο φορέας λειτουργίας του 
δικτύου (Δήμοι, Σύνδεσμοι Δήμων, Δ.Ε.Υ.Α,  Διαδημοτικές Ε.Υ.Α., με όρια ευθύνης 
όπως περιγράφονται στο καταστατικό σύστασης τους, Εταιρείες Ύδρευσης), η ΕΥΔΑΠ 
για την πόλη των Αθηνών σύμφωνα με τα προβλεπόμενα όρια ευθύνης της, η ΕΥΑΘ 
για την πόλη της Θεσσαλονίκης σύμφωνα με τα προβλεπόμενα όρια ευθύνης της 
(πρώτος βαθμός ευθύνης), οι οποίοι φέρουν την ευθύνη της μελέτης, κατασκευής, 
λειτουργίας και συντήρησης του συστήματος ύδρευσης, της διενέργειας 
υγειονομικών αναγνωρίσεων, εργαστηριακών εξετάσεων- με τη συχνότητα που 
προβλέπεται από την ισχύουσα νομοθεσία, σε συνάρτηση με την παροχή του 
διανεμόμενου νερού-  και  γενικά της λήψης κάθε μέτρου, προκειμένου να παρέχεται 
πόσιμο νερό σε ποσότητα επαρκή για τις ανάγκες του υδρευόμενου πληθυσμού, 
χωρίς διακοπές και το σύστημα ύδρευσης να είναι απαλλαγμένο από κάθε 
υγειονομικό κίνδυνο.   

 Οι Υπηρεσίες Περιβαλλοντικής Υγιεινής και Υγειονομικού Ελέγχου των 
Περιφερειακών Ενοτήτων (δεύτερος βαθμός ευθύνης) είναι οι Αρμόδιες Αρχές για την 
εφαρμογή και εκτέλεση των υγειονομικών διατάξεων, καθώς και για την τήρηση των 
όρων της νομοθεσίας, την οργάνωση και διενέργεια προγραμμάτων ολοκληρωμένων 
υγειονομικών αναγνωρίσεων των συστημάτων ύδρευσης. Ασκούν εποπτικό έλεγχο 
της ποιότητας του πόσιμου νερού. 

Τέλος, σας υπενθυμίζουμε ότι το θέμα της αντικατάστασης των σωλήνων του δικτύου 
ύδρευσης εμπίπτει στις αρμοδιότητες των «υπεύθυνων ύδρευσης». 
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